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SCHRIFTLICHE ARBEIT
1. Ein ungeschickter Ubersetzer hat iiber die Schularten in

Deutschland geschrieben. Er hat dabei nicht alle Artikel gebraucht.

Vervollstiindigen Sie diesen Liickentext mit den richtigen Artikeln in der
richtigen Form. Den Nullartikel markieren Sie mit einem Strich.

Schularten

Es gibt verschiedene Schularten. In (1) Grundschule / Primarschule
gehen alle Kinder ab (2) 6 oder 7 Jahren. Nach (3) 4. Klasse
gehen die Kinder auf (4) weiterfiihrende Schule. Es gibt (5)
ganz unterschiedliche weiterfithrende Schulen. (6) Grundschule gibt
in (7) 4. Schuljahr oft (8) Rat, auf welche Schule Thr Kind gehen
kann. Es gibt Hauptschulen (5.-9.Klasse), hier macht man 9)
Hauptschulabschluss. In (10) Hauptschule hat man auch praktische
Fécher wie (11) Werken oder Technisches Zeichnen. (12)
hohere Schule ist die Realschule (5.-10. Klasse), hier macht man (13)
Realschulabschluss. Nach (14) Haupt- oder Realschule kann man

(15) Beruf lernen. Dann gibt es noch (16) Gymnasien (bis zur
12. Klasse). Hier macht man (17) Abitur und kann dann an (18)
Universitét studieren. Im Gymnasium lernt man oft 2 bis 3 Fremdsprachen, wie
Englisch und Franzgsisch.

In manchen Bundeslandern gibt es Gesamtschulen. Hier sind Hauptschule,
Realschule und Gymnasium in (19) Haus zusammen. Wenn (20)
Kind die Schule wechseln will, zum Beispiel von der Hauptschule in die
Realschule, ist es leichter. Bei getrennten Schulen kann man auch wechseln, aber
das ist nicht so einfach.
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2. So viele Farben! Welche Farbe passt? Setzen Sie ein!

Bunte Sprache
1)  Das klappt nie! Ich sehe wirklich (21) fiir unser Projekt.
2)  Als ich Rainer von meinem neuen Auto erzihlt habe, ist er (22)
geworden vor Neid!
3)  Dazu bist du noch viel zu (23)!
4)  Wenn du mich noch einmal anschreist, dann sehe ich 24)!

Im folgenden Text fehlen bei vielen Wortern einzelne Buchstaben. Ergéinzen
Sie die fehlenden Buchstaben. Die Wortlinge (die Anzahl der fehlenden
Buchstaben) ist erkennbar.

Konrad erzihlt iiber seinen Tag.

Ich bin spit aufgewacht, des _ (25) musste ich mich
bee  (26). Ich habe mi ___ (27) schnell gewaschen und mir meinen
_____ (28), aber ich konnte mich ni___ _ (29)
mehr rasieren, da_ (30) hatte ich keine Zeit.

Der Chef hat sich dar  (31) ein bisschen gedr _ _ _ _ (32),
dennwirhat  (33) heute ein wichtiges Geschéftsessen. Wirha _ (34)
uns mit koreanischen Geschiftspartnern getroffen. Zum Gliick ist alles gut
_____ (35), obwohl der Dolmetscher zu spatk  _ (36). 30 Minuten
la  (37) mussten wir uns mit Hinden und Fa (38)
unteth (39} !

Die Koreaner sprachen natiirlich ke (40) Wort Deutsch und wir kein
Koreanisch. Kannst du das vorst (41)? Zum Gliick gab es ein gutes
Essen, so ging das Gesprdcheinf

Am Ab  (43) habe ich mich mit Katja getr
wollten uns eine Komddie im Kino anschauen, aber der Film war
aus (45). Wir haben uns in ein net ~  (46) Cafe
gesetzt und ein bisschen gequatscht. Ich bin spit nach Hause gega  _ ~ _ (47)
und habe mich e (48) um 1.00 Uhr ins Bett gelegt. Ich freue mich

s¢___ (49) aufdas Wochenende. D (50) kann ich mich erholen.

4. Erginzen Sie die Pripositionen in dem folgenden Zeitungsartikel

und, falls nétig, den bestimmten, unbestimmten oder den Nullartikel
Mittagsschlaf im Biiro?

In Deutschland wiirde jeder dritte Mitarbeiter germ (51) Arbeitsplatz
einen Mittagsschlaf machen. Studien belegen, dass man die Reaktions- und
Konzentrationsfihigkeit (52) einem kurzen Mittagsschlaf erhohen kann.

(53) einer 30-miniitigen Siesta erwacht man frisch und man ist
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leistungsféhiger und kreativer als die Kollegen, die ihre Miudigkeit (54)
Koffein bekdmpfen.
Wenn wir unseren Biorhythmus nicht respektieren, kénnen wir zehn Stunden
pro Tag (55) Biiro verbringen, ohne effizient zu arbeiten. (56)
unsere Leistung ist es besser, wenn wir zum Beispiel komplizierte Aufgaben
(57) 10 und 11 Uhr vormittags oder (58) spiteren Nachmittag
erledigen, statt (59) frithen Morgen oder  (60) 13 Uhr.

= Ein Schiiler aus einer Goethe-Partnerschule sollte einen Artikel
aus seiner Muttersprache ins Deutsche iibersetzen. Einige deutsche Verben
sind ithm entfallen. Helfen Sie dem Schiiler den Text mit den deutschen
Verben in der richtigen Form ein zu vervollstindigen.

Das alte Rathaus

Das alte Rathaus von Minsk icnasayw (61) seit dem 16.
Jahrhundert. Die Stadt war eine der méchtigsten Stidte des GroBfiirstentums
Litauen, weshalb sie im Jahr 1499 vom litauischen GroBflirsten Alexander Jagellon
die Magdeburger Recht ampoeivays (62). Dies aznauaye
(63), dass die Geschicke der Stadt nicht mehr vom Fiirsten, aber vom
Magistrat bestimmt wurden. Die Stadt erhielt zu der Zeit auch ihr Stadtwappen.
Damit Minsk seinem neuen Titel auch gerecht zu werden konnte, swipausiye
(64) der Magistrat sich dazu ein Rathaus zu bauen. Das erste aus
Holz erbaute Rathaus paszbypays (65) durch einen Brand,
einige Jahre spiter nepabyodasayw (66) es aus Stein.

Das Geb#dude beherbergte auch das Amtsgericht und ein Archiv. In den
1830er Jahren war hier eine Musikhochschule, spiter auch ein Theater mit
Auffuhrungen in Russischer, Polnischer und Ukrainischer Sprache.

Doch das Rathaus und seine Vergangenheit mit dem Verweis auf die
Magdeburger Stadtrechte nadabayya (67) nicht allen. Nachdem
Minsk in der ersten Hélfte des 19. Jahrhunderts Teil des russischen Reiches cmays
(68), wurde das Rathaus 1851 durch ein von Zar Nikolaus I

erlassenes Dekret zerstort. Der Zar wollte damit npadyxiniys (69),
dass das Gebdude als Symbol die Menschen in Minsk an die Magdeburger Rechte
und an mehr Unabhéngigkeit nazadsays (70).

2004 wurde das Rathaus an gleicher Stelle nach historischen Zeichnungen
und Gemélden wieder rekonstruiert. Das Gebdude dient heute fiir kleinere
Auffithrungen und beinhaltet auch einen Sitzungssaal. Im Erdgeschoss des alten
Rathauses pasmsuuays (71) heute ein Stadtmuseum.
Im Keller des Geb#udes war vor ein paar Jahrhunderten ein Geféngnis, heute gibt
es dort einen Tagungsraum.
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6. Die Absitze dieses Textes wurden durcheinander gebracht.
Ordnen Sie die Absitze so, dass sich eine sinnvolle Reihenfolge ergibt.
Eine zufdllige Begegnung.

1 2 3 4 5 6 £ 8 9

A) Hallo, Daniel. Was machst du hier in K6In?

B) Gibst du mir deine Telefonnummer? Ich rufe dich am Freitag an, dann
kénnen wir alles genau besprechen.

C) Du lernst Schwedisch?

D) Klingt sehr interessant, aber ich muss jetzt los. Um drei Uhr habe ich eine
Besprechung. Wenn du Zeit hast, kénnten wir uns am Wochenende treffen, am
Samstag oder Sonntag. Ich mochte gern einen Ausflug mit einem Schiff iiber den
Rhein machen.

E) Sehr gerne. Das Wetter ist ja prima und ich wollte auch aus der Stadt raus.

F) Ja. Unsere Firma arbeitet eng mit einem schwedischen Unternchmen
zusammen. Néchstes Jahr muss ich wahrscheinlich &fter nach Stockholm fliegen.

G) Das ist ja super. Sag mal, hast du morgen Abend schon etwas vor? Ich
habe zwei Karten flir ein Jazzkonzert. Wir kénnten zusammen hingehen. Du magst
doch Jazzmusik.

H) Morgen Abend habe ich leider keine Zeit. Ich muss zu meinem
Schwedisch-Kurs.

I) Hallo, Ingrid. Seit Februar arbeite ich hier in einer Mobelfirma. Ich bin aus
Berlin weggezogen, weil ich dort keine Arbeit gefunden habe. Hier in KoIn fiihle
ich mich wohl.
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